

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrieri nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 148.

Vineri 4 (16) Iulie.

1886.

Nou abonament  
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., s'au început unii noui abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii ce se vor abona din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Roșu-galbenu-venetu.

II.

Brașov, 3 (15) Iuliu.

Ordonanța ministrului de interne dela 24 Noevre 1885 interdice „purtarea sub ori ce felu de pretecestu a insemnelor străine, precum stéguri etc“.

Junii noștri din Brașov, țeranii din Uniadóra, tinerii din Săliște și feciorașii români din Bistrița au fost acusați că împodobindu-și portul lor românesc de sărbătoare cu pantlici și brêne roșu-galbenu-venetu au purtat „colorile României“.

Se vede că d-lu Tisza și organele lui din țera nu sunt în curentu cu rezultatele „scrutărilor istorice“ ale omenilor de știință unguri, căci altfelu nu ar fi pututu trece cu vederea „discursul“ ce l'a ținutu în Aprilie 1884 inspectorul de școle Rethy în ședința publică a societății eraldice din Budapesta despre emblema și colorile României.

„Colorile statului vecin român,“ dize d. Rethy — „sunt vechile color ale principilor Transilvaniei, pe cari în timpurile mai noue Români ardeleni le-au transportat în România.“

„Români ardeleni, adause d. Rethy, la începutul seculului acestuia și-au însușitu față cu tendințele unioniste ale Ungurilor colorile transilvane. La 1848 tabera lui Jancu a arborat în munți stindartul Transilvaniei, ale căreia color trecuseră în domeniul uitărei și astfel au devenit color naționale române.“

„Nimeni nu s'a gânditu în România“ — esclamă în fine d. Rethy — „că dorobanții au luat redutele dela Grivița sub stégurile lui Bethlen și ale lui Rakotzy.“

Intr'o privință d. Rethy are totă dreptatea, că adecă colorile roșu-galbenu-venetu sunt colorile vechi ale Transilvaniei, pe care Români de aici le-au scos din sînul uitărei.

D-lu Rethy susține, că numai tendințe politice i-au făcutu pe Români să-și însușescă tricolorul ardeleanu. D-sa ca unul, care a trăitu multu timp în mijlocul poporului român, trece cu vederea, că colorile de căpeteniă ce înfrumusează portul țeranului și alu țerancei noastre sunt tocmai roșu-galbenu-venetu și că de aceea Români au trebuit să aibă o atracțiune cu totul deosebită și naturală către colorile Transilvaniei.

Adevăratu, că la 1848 Români au arborat în marea adunare națională de pe Câmpul Libertății stégul cu tricolorul ardelenesc, pe care Ungurii și Sécuii îl uitaseră intru atăta

în zelul lor pentru uniune, încâtu l'au declarat de stégu muscălesc, dér nu este adevăratu că Ardelenii ar fi importat acestu stégu în România.

D. Rethy a comis înșe „mica“ erore ca „om de știință“, de a vorbi despre emblema și colorile României fără a cunoște eraldica Moldaviei și a Munteniei, din cari principate s'a constituitu acestă țera. D-sa decă ar fi cercetat puținu ar fi aflatu, că până la 1859, când s'a proclamat unirea principatelor române dunărene, colorile Moldaviei au fostu vênetu-roșu, ér ale Munteniei vênetu-galbenu. Unindu-se țerile s'au unitu și colorile și așa s'a formatu tricolorul vênetu-galbenu-roșu.

D-lui Tisza și organelor lui le stă în voia liberă de-a crede mai multu d-lui Rethy decâtu nou. În amândoué casurile înșe voru trebui să ajungă la conclusiunea, că au comis cea mai mare nedreptate de a acusa pe Românașii noștri că s'ar fi împodobit cu color străine.

Nu este obiceiul Românului de a se îmbrăca cu pene străine, dér cu atătu mai multu ține la ceea ce este alu lui, la datinele, la portul său, până și la pantlicele ce și-le punu junii pe pălăria și fetele în cosițe și la cusăturile ce le portă la brâu.

Cum vine, pentru numele lui Dumneșeu, ca aceste semne distinctive ale portului țerănesc să fiă declarate de „insemne politice?“

Nu vede ministrul de interne, nu vedu organele lui din țera ridiculul, la care se espun prin urmărirea brênelor și a pantlicelor tinerilor români dănuitori?

De-ar fi vorba înșe chiar de insemne politice, pe ce se basază acușățiunile procurorilor, pe ce sentințele de condamnare ale judecătorilor unguresci după ce este constatatu, mai întâi că Români de dincoace nu se folosesc de tricolorul roșu-galbenu-venetu numai dela luarea Griviței încóce, ci de decă de ani, sub tóte guvernele și sistemele, fără a fi împiedecați în acesta a lor datină; a doua că colorile aceste sunt ale Transilvaniei și că România le are și ea, înșe altfelu combinate, numai dela 1859 încóce?

D-lu Tisza vorbește numai de „insemne străine“. Sunt ore străine vechile insemne ale Transilvaniei?

## Inaintarea Rusiei în Orientu.

Intr'o corespondență adresată din Paris diarului „l'Indépendance belge“ se scrie următoarele:

Pe aci, ca pretutinden, totă lumea este destul de mișcată de lovitura îndrăsnită dată de Rusia în ceea ce privește Batumul; această lovitură este pusă în legătură cu denunțarea tratatului din Paris în 1871; atunci Francia era redusă la neputință prin greșela Anglie, care refuză orice încercare de mijloc pentru a face să înceteze resbelul; ați însăși Anglia este slăbită prin incurcăturile ei interioare. Rusia, care are o politică tradițională, nu lasă să-și scape ocaziunile ce i-se prezintă pentru a face un pas înainte. Din acestu punct de vedere, afacerea bulgară, care put să trecă ca o pierdere din influința și prestigiul ei, este ați un pretext foarte bun pentru a lua o revanșă necesară și — după părerea ei — legitimă; ea nu va fi de sigură oprită în mersul ei nici de Germania, nici de Austria.

Unu bărbat de stat, care se reîntorse dintr'o călătorie făcută în Orientu în timpul ultimelor evenimente din Grecia, imi dicea în această privință că pe acolo toți se așteptă la o inaintare a Rusiei peste doi ani, când își va termina reorganizarea ei militară și și va fi completat armamentul ei; de astădată — așa se crede cel puțin — ea va merge dreptu „la Constantinopol“; ea nu se teme, pe dreptu său nedrept, de opunerea Austriei, care va fi satisfăcută mergendu până la Salonic. În câtu privește pe Germania, sistemul ei este de a împinge pe Austria spre Orientu,

ea va întinde acestu sistem și asupra Rusiei, care se va slăbi prin urmare spre Nordu și va permite póte imperiului german să se întărească și să se mărească pe Baltica; Italia, care speră totdeauna apă turbure, va putea să-și ar compense asupra Triestului avé de siguru Irlanda pe brațe mari pedec. În câtu privește țunilor ei, ea va face fără în latea și dezvoltarea naționalității; dér evenimentele din 1870 de a lucra într'unu modu eficace conflictu s'ar naște între Rusia casu ideea de revanșă ar reapăre.

## Dislocări de trupe la granițe

Foia „Chwila“ din Varșovia, ce s'a autorităților guvernului rusesc, publică comunicare, că la granițele ostice prusiane temeiu dislocări de trupe. Părți din cor, alu doilea, alu cincelea și alu șeselea se ir. Ostu și se înlocuesc cu trupe noue din interperului. O mare parte a armatei germane s'a apiatu în modul acesta de granițele ostice și acesta făcutu cu incetulu și pe neobservate. Se afirmă isvoru siguru, că cercurile militare din Berlinu nu st. nici de cum mulțamite cu fortificațiunile din Tr. Posen și Königsberg, precum nici cu rețeaua căilor rate din Prusia ostică și din Silesia. Celu multu unu anu se va cere dela parlamentu unu creditu pe înarmări militare în teritoriile dela granița ostică. Înarmeză mereu și cum! Corpul anteu de armată d. Prusia ostică se întărește ca celu mai tare corp d. Alsatia-Lotaringia. Elu constă din 34 bataliune infanteriă, 30 escadron cavaleriă și 19 baterii artileriă. Corpul alu doilea prin ultima dislocare dela Marea baltică apropiat multu de Vistula și statul său maioru transferă dela Stetin la Brombergu. Corpurile silesicu și posenicu și-au inaintat cavaleria lor până nemijlocitu la graniță. Tóte aceste mișcări se facu în linisce și fără sgomotu.

## Vecinii noștri Români.

Sub acestu titlu a apărutu în Budapesta o broșură scrisă de domnul Eduard Egan.

Intrebările la cari autorul voiesce a răspunde sunt următoarele: 1. Este adevăratu că agricultura Ungariei cere să se pună tacse vamale asupra grăului român? 2. Se póte admite înlăturarea interdicțiunei privitoare la importul de animale? 3. Ce a pricinuit stagnarea comerțului cu articole industriale unguresci în România? 4. Cestiunea emigrării Sécuiilor. 5. Cestiunea Ungurilor în România și cestiunea română în Ungaria.

Răspunsurile, ne avendu cartea domnului Egan inaintea noastră, le reproducem în resumatul pe care ni-lu dă „Pester Lloyd“.

Autorul dice, că admirabila putere de producțiune a pământului în unire cu clima acestei țeri binecuvântate de natură dă unu produsu, care întrece pe ori-care altul din Europa. Fără îngrășare, fără necesitatea d'a ține vite, fără d'a schimba semănătura, cu unu personalu agricolu forte îndestulaturu, care nu consumă mai de locu grău, productivă în urma unei munci primitive, dăruită cu căi de comunicațiune escelente (ori-ce transportu, printr'una din cele 19 stațiuni ale Dunărei, ajunge forte estin la cele doué porturi și la mare și are piața lumei deschisă) România este o țera productivă în stilu americanu.

Autorul crede, că ar însemna a îngreua din'adinsu lupta pentru existență a industriei unguresci, decă s'ar permite intrarea liberă a cerealelor românesci. Părțile transilvane, mărginașe cu România, s'ntu nevoite să se ocupe cu crescerea vitelor, și pentru micle fabrici de spirtu trebuie cam 500,000 măji metriche de porumb mai multu decâtu produce țera. Urméză dér să se pună taxe asupra grăului din România și să se înlesnesc importul cerealelor, care servesce ca hrană pentru clasele sêrace și pentru vite. Grăul trebuie să se urce în





Curzul la bursa de Viena

din 13 Iulie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Rentă de hărtie) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Iunie st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta română, Renta rom. amort.) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

din 14 Iulie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

Concursu.

Fiind vacanță unu postu de profesora la școla elementară de fete a reuniunii femeilor române din Sibiu...

ocupa acestu postu au să producă următ. documente: e botezū.

u despre cualificațiunea cerută prin legea școlară. despre studiile pregătitoare și despre ocupațiunea de

limba de propunere cea română, să dovedească că po- română în vorbire și scriere.

asemenea să dovedească că posedă perfectu limbile ma-

atū despre dexteritatea în lucrul de mână și desenul. lângă acestea voru posedea și limba franceză voru fi preferite. uea acestui post este: salarū anualū de 700 fl. și cuar-

ursele ajustate în modulū arătatu să se trimită până la 1 c. st. n. la adresa subscrisei presidente (Sibiu, strada mă- asa Albina.)

ședința comitetului Reuniunii femeilor române din Sibiu, ută n. 3 Iuliu st. n. 1886.

L. Cosma. pres.

Anastasia Toma, secret. 2-3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiunū și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următorele rabate:

Table with 2 columns: Duration (e.g., 3-4 or, 5-8) and Rate (e.g., 10%, 15%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe lunī se facū în- voiri și reduceri și peste cele însemnate mai susū.

Avisu d-loru abonați!

Rugamū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să bine- voiască a scrie pe couponul mandatului postalū și numerii de pe fasia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămu- ritū și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and destination.

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile grōse.